
 
Antwort 

Landesregierung 
Große Anfrage 
Volker Richter (AfD), Arno Enners (AfD), Dr. Frank Grobe (AfD), Dirk Gaw (AfD) 
und Klaus Gagel (AfD) vom 31.01.2023 
Medikamenten- bzw. Opioidabhängigkeit in Hessen 

Drucksache 20/10465 
 
 
 
Vorbemerkung Fragesteller: 
Seit fast zwei Jahrzehnten herrscht besonders in der USA eine schwere Opioidkrise. Der Konsum von starken 
Schmerz- und Beruhigungsmitteln, Antidepressiva und Stimulanzien hat in den letzten Jahren auch in 
Deutschland immer weiter zugenommen, womit Deutschland ebenfalls zu den Ländern mit dem höchsten 
Pro-Kopf-Verbrauch an stark wirksamen Schmerzmitteln gehört. Vor allem in einigen Jugendsubkulturen ist 
auch im deutschen Sprachraum seit Jahren der Konsum von Medikamenten, wie Tilidin, Lean (Codein bzw. 
Promethazin gemischt mit Limonade), Oxycodon oder auch Xannax (Alprazolam), neben dem von gängigen 
Drogen, wie Cannabis, MDMA und Amphetamin, zunehmend massiv verbreitet. Beachtlich an dem zu- 
nehmenden Konsum der betreffenden Substanzen ist jedoch, dass diese weitgehend nicht auf illegalem Wege, 
sondern über ärztliche Verschreibungen bezogen werden. In Anlehnung an die Beantwortung der Kleinen 
Anfrage unter der Drucksachennummer 20/8887, in welcher die Verschreibungszahlen von Methylphenidat 
erfragt wurden, ergeben sich daher im folgenden Rahmen weitere Fragen über den aktuellen Gesundheits- 
bzw. Suchtzustand der Bürger in Hessen. 
 
Vorbemerkung Landesregierung: 

Es wird vorweggestellt, dass es sich bei den aufgeführten Daten um Tagesdosen handelt und nicht 
um einzelne Patientinnen und Patienten. Die vorliegende Datenauswertung wurde mit Schreiben 
der AOK Hessen vom 9. März 2023 mitgeteilt und enthält alle Verordnungen von Vertragsärz-
tinnen und -ärzten aus dem Bezirk der Kassenärztlichen Vereinigung Hessen (KVH) für gesetzlich 
Krankenversicherte. Der Anlage 1 können die von der KVH übermittelten Informationen zur 
Datenbasis entnommen werden. 
 
Diese Vorbemerkungen vorangestellt, beantworte ich die Große Anfrage im Namen der Landes-
regierung wie folgt: 
 
 
I. Opium-/opioidhaltige Medikamente 
 
Frage 1. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Oxycodon in den Jahren 

2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
 
Frage 2. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Codein in den Jahren 

2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
 
Frage 3. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Tilidin in den Jahren 2015 

bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
 
Frage 4. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Fentanyl in den Jahren 

2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
 
Frage 5. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Tramadol in den Jahren 

2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
 
Frage 6. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Morphin in den Jahren 

2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
 
Frage 7. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Methadon in den Jahren 

2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
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Frage 8. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Hydromorphon in den 

Jahren 2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
 
Frage 9. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Buprenorphin in den 

Jahren 2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
 
Frage 10. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Opium und Opioiden in 

den Jahren 2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
 
Die Fragen 1 bis 10 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet. 
Die als Anlage 2 beigefügte Tabelle (Anlage zum Schreiben der AOK Hessen vom 9. März 2023) 
enthält die Verordnungsvolumina der Jahre 2015 bis 2021 der entsprechenden Wirkstoffe, ge- 
gliedert nach Altersgruppen der Versicherten. Die Daten für 2022 sind noch nicht verfügbar. 
Enthalten sind in dieser Übersicht alle Verordnungen von Vertragsärztinnen und -ärzten aus dem 
Bezirk der Kassenärztlichen Vereinigung Hessen für gesetzlich Krankenversicherte. 
 
Die Daten sind als „DDD“ (Tagestherapiedosis) angegeben.  
 
 
II. Benzodiazepine und sog. „Z-Drugs“ 
 
Frage 11. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Alprazolam in den Jahren 

2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
 
Frage 12. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Bromazepam in den Jah-

ren 2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
 
Frage 13. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Diazepam (Valium) in 

den Jahren 2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
 
Frage 14. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Oxazepam in den Jahren 

2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
 
Frage 15. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Zolpidem in den Jahren 

2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
 
Frage 16. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Zopiclon in den Jahren 

2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
 
Frage 17. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Benzodiazepinen in den 

Jahren 2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
 
Die Fragen 11 bis 17 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet. 
Die als Anlage 3 beigefügte Tabelle (Anlage zum Schreiben der AOK Hessen vom 9. März 2023) 
enthält die Verordnungsvolumina der Jahre 2015 bis 2021 der entsprechenden Wirkstoffe, ge-
gliedert nach Altersgruppen der Versicherten. Die Daten für 2022 sind noch nicht verfügbar. 
Enthalten sind in dieser Übersicht alle Verordnungen von Vertragsärztinnen und -ärzten aus dem 
Bezirk der Kassenärztlichen Vereinigung Hessen für gesetzlich Krankenversicherte. 
 
Die Daten sind als „DDD“ (Tagestherapiedosis) angegeben.  
 
 
III. ADHS-Medikamente und Stimulanzien 
 
Frage 18. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Dexamphetamin in den 

Jahren 2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
 
Frage 19. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Lisdexamphetamin in den 

Jahren 2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
 
Frage 20. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Atomoxetin in den Jahren 

2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
 
Frage 21. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Guanfacin in den Jahren 

2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
 
Frage 22. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten ADHS-Präparate bzw. Stimulanzien in 

den Jahren 2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
 
Die Fragen 18 bis 22 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet. 
Die als Anlage 4 beigefügte Tabelle (Anlage zum Schreiben der AOK Hessen vom 9. März 2023) 
enthält die Verordnungsvolumina der Jahre 2015 bis 2021 der entsprechenden Wirkstoffe, ge- 
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gliedert nach Altersgruppen der Versicherten. Die Daten für 2022 sind noch nicht verfügbar. 
Enthalten sind in dieser Übersicht alle Verordnungen von Vertragsärztinnen und -ärzten aus dem 
Bezirk der Kassenärztlichen Vereinigung Hessen für gesetzlich Krankenversicherte. 
 
Die Daten sind als „DDD“ (Tagestherapiedosis) angegeben.  
 
 
IV. Antidepressiva - SSRI & SNRI 
 
Frage 23. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Citalopram in den Jahren 

2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
 
Frage 24. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Duloxetin in den Jahren 

2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
 
Frage 25. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Escitalopram in den Jah-

ren 2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
 
Frage 26. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Fluoxetin in den Jahren 

2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
 
Frage 27. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Fluvoxamin in den Jahren 

2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
 
Frage 28. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Milnacipran in den Jahren 

2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
 
Frage 29. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Paroxetin in den Jahren 

2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
 
Frage 30. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Sertralin in den Jahren 

2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
 
Frage 31. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Venlafaxin in den Jahren 

2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
 
Die Fragen 23 bis 31 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet. 
Die als Anlage 5 beigefügte Tabelle (Anlage zum Schreiben der AOK Hessen vom 9. März 2023) 
enthält die Verordnungsvolumina der Jahre 2015 bis 2021 der entsprechenden Wirkstoffe, ge- 
gliedert nach Altersgruppen der Versicherten. Die Daten für 2022 sind noch nicht verfügbar. 
Enthalten sind in dieser Übersicht alle Verordnungen von Vertragsärztinnen und -ärzten aus dem 
Bezirk der Kassenärztlichen Vereinigung Hessen für gesetzlich Krankenversicherte. 
 
Die Daten sind als „DDD“ (Tagestherapiedosis) angegeben.  
 
 
V. Antidepressiva - Tri- & Tetrazyklika 
 
Frage 32. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Clomipramin in den 

Jahren 2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
 
Frage 33. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Doxepin in den Jahren 

2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
 
Frage 34. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Imipramin in den Jahren 

2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
 
Frage 35. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Maprotilin in den Jahren 

2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
 
Frage 36. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Mianserin in den Jahren 

2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
 
Frage 37. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Mirtazapin in den Jahren 

2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
 
Frage 38. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Nortriptylin in den Jahren 

2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
 
Frage 39. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Opipramol in den Jahren 

2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
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Frage 40. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Trimipramin in den Jahren 
2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 

 
Die Fragen 32 bis 40 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet. 
Die als Anlage 6 beigefügte Tabelle (Anlage zum Schreiben der AOK Hessen vom 9. März 2023) 
enthält die Verordnungsvolumina der Jahre 2015 bis 2021 der entsprechenden Wirkstoffe, ge- 
gliedert nach Altersgruppen der Versicherten. Die Daten für 2022 sind noch nicht verfügbar. 
Enthalten sind in dieser Übersicht alle Verordnungen von Vertragsärztinnen und -ärzten aus dem 
Bezirk der Kassenärztlichen Vereinigung Hessen für gesetzlich Krankenversicherte. 
 
Die Daten sind als „DDD“ (Tagestherapiedosis) angegeben.  
 
 
VI. Antidepressiva - MAO-Hemmer 
 
Frage 41. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Moclobemid in den Jahren 

2015 bis 2022 aus (bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln)? 
 
Frage 42. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Tranylcypromin in den 

Jahren 2015 bis 2022 aus (bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln)? 
 
Die Fragen 41 und 42 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet. 
Die als Anlage 7 beigefügte Tabelle (Anlage zum Schreiben der AOK Hessen vom 9. März 2023) 
enthält die Verordnungsvolumina der Jahre 2015 bis 2021 der entsprechenden Wirkstoffe, geglie-
dert nach Altersgruppen der Versicherten. Die Daten für 2022 sind noch nicht verfügbar. Enthal-
ten sind in dieser Übersicht alle Verordnungen von Vertragsärztinnen und -ärzten aus dem Bezirk 
der Kassenärztlichen Vereinigung Hessen für gesetzlich Krankenversicherte. 
 
Die Daten sind als „DDD“ (Tagestherapiedosis) angegeben.  
 
 
VII. Antidepressiva - Atypika 
 
Frage 43. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Agomelatin in den Jahren 

2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
 
Frage 44. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Buproprion in den Jahren 

2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
 
Frage 45. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Esketamin in den Jahren 

2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
 
Frage 46. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Johanniskraut in den 

Jahren 2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
 
Frage 47. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Reboxetin in den Jahren 

2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
 
Frage 48. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Tianeptin in den Jahren 

2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
 
Frage 49. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Trazodon in den Jahren 

2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
 
Frage 50. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Vortioxetin in den Jahren 

2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
 
Frage 51. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Agomelatin in den Jahren 

2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
 
Die Fragen 43 bis 51 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet. 
Die als Anlage 8 beigefügte Tabelle (Anlage zum Schreiben der AOK Hessen vom 9. März 2023) 
enthält die Verordnungsvolumina der Jahre 2015 bis 2021 der entsprechenden Wirkstoffe, ge- 
gliedert nach Altersgruppen der Versicherten. Die Daten für 2022 sind noch nicht verfügbar. 
Enthalten sind in dieser Übersicht alle Verordnungen von Vertragsärztinnen und -ärzten aus dem 
Bezirk der Kassenärztlichen Vereinigung Hessen für gesetzlich Krankenversicherte. 
 
Die Daten sind als „DDD“ (Tagestherapiedosis) angegeben.  
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VIII. Konventionelle Neuroleptika 
 
Frage 52. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Melperon in den Jahren 

2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
 
Frage 53. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Pipamperon in den Jahren 

2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
 
Frage 55. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Promethazin in den Jahren 

2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
 
Frage 56. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Prothipendyl in den Jahren 

2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
 
Die Fragen 52 und 53 sowie 55 und 56 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam 
beantwortet. 
Die als Anlage 9 beigefügte Tabelle (Anlage zum Schreiben der AOK Hessen vom 9. März 2023) 
enthält die Verordnungsvolumina der Jahre 2015 bis 2021 der entsprechenden Wirkstoffe, ge- 
gliedert nach Altersgruppen der Versicherten. Die Daten für 2022 sind noch nicht verfügbar. 
Enthalten sind in dieser Übersicht alle Verordnungen von Vertragsärztinnen und -ärzten aus dem 
Bezirk der Kassenärztlichen Vereinigung Hessen für gesetzlich Krankenversicherte. 
 
Die Daten sind als „DDD“ (Tagestherapiedosis) angegeben.  
 
 
Frage 54. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Promazin in den Jahren 

2015 bis 2022 aus (bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln)? 
 
Die Substanz Promazin ist nicht enthalten, da sie obsolet ist (es gibt keinen Umsatz seit 2015 in 
der Datenbank). 
 
 
IX. Atypische Neuroleptika 
 
Frage 57. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Aripiprazol in den Jahren 

2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
 
Frage 59. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Lurasidon in den Jahren 

2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
 
Frage 60. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Olanzapin in den Jahren 

2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
 
Frage 61. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Quetiapin in den Jahren 

2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
 
Frage 62. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Sulpirid in den Jahren 

2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
 
Die Fragen 57 und 59 bis 62 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet. 
Die als Anlage 10 beigefügte Tabelle (Anlage zum Schreiben der AOK Hessen vom 9. März 
2023) enthält die Verordnungsvolumina der Jahre 2015 bis 2021 der entsprechenden Wirkstoffe, 
gegliedert nach Altersgruppen der Versicherten. Die Daten für 2022 sind noch nicht verfügbar. 
Enthalten sind in dieser Übersicht alle Verordnungen von Vertragsärztinnen und -ärzten aus dem 
Bezirk der Kassenärztlichen Vereinigung Hessen für gesetzlich Krankenversicherte. 
 
Die Daten sind als „DDD“ (Tagestherapiedosis) angegeben.  
 
Frage 58. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Brexpiprazol in den Jahren 

2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
 
Die Substanz Brexpiprazol ist nicht enthalten, da sie obsolet ist (es gibt keinen Umsatz seit 2015 
in der Datenbank). 
 
 
X. Phasenprophylaktika (Mood Stabilizer) 
 
Frage 63. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Carbamazepin in den 

Jahren 2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
 
Frage 64. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Lamotrigin in den Jahren 

2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 



6 Hessischer Landtag   ·   20. Wahlperiode   ·   Drucksache 20/11158  

 

Frage 65. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Lithium in den Jahren 
2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 

 
Frage 66. Wie hoch fiel die Gesamtmenge der in Hessen verordneten Präparate mit Valproinsäure in den 

Jahren 2015 bis 2022 aus? Bitte nach Jahren, Tagesdosen und Alterskohorten aufschlüsseln. 
 
Die Fragen 63 bis 66 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet. 
Die als Anlage 11 beigefügte Tabelle (Anlage zum Schreiben der AOK Hessen vom 9. März 
2023) enthält die Verordnungsvolumina der Jahre 2015 bis 2021 der entsprechenden Wirkstoffe, 
gegliedert nach Altersgruppen der Versicherten. Die Daten für 2022 sind noch nicht verfügbar. 
Enthalten sind in dieser Übersicht alle Verordnungen von Vertragsärztinnen und -ärzten aus dem 
Bezirk der Kassenärztlichen Vereinigung Hessen für gesetzlich Krankenversicherte. 
 
Die Daten sind als „DDD“ (Tagestherapiedosis) angegeben.  
 
 
Wiesbaden, 24. Mai 2023  

Kai Klose 
 
 
 
 
Anlagen 



Auswertung: Altersprofil  

Datenbasis: GAmSi (GKV-Arzneimittel-Schnellinformation) 

Region: KV Hessen 

Arzneimittelgruppe: Fertigarzneimittel 

Kennzahl: Versichertenzahl, absolut (KM6-Statistik) 

Actrapid! NG Statistik 

Zeitraum 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 

Altersgruppe 

Versicherten-

zahl, absolut 

Versicherten-

zahl, absolut 

Versicherten-

zahl, absolut 

Versicherten-

zahl, absolut 

Versicherten-

zahl, absolut 

Versicherten-

zahl, absolut 

Versicherten-

zahl, absolut 

0 bis 19 950.789 959.714 976.190 985.494 995.042 1.001.638 1.004.366 

20 bis 29 647.485 659.270 673.427 676.159 673.008 666.139 652.384 

30 bis 39 664.818 682.651 702.573 720.968 732.672 743.305 743.643 

40 bis 49 745.329 727.524 713.471 699.562 689.465 688.432 685.799 

50 bis 59 805.798 828.994 846.942 862.007 867.319 866.097 855.414 

60 bis 69 584.202 601.283 612.320 623.902 635.569 650.315 667.577 

70 bis 79 505.555 490.586 482.580 476.094 468.641 461.495 456.008 

80 bis 89 261.815 271.719 281.074 295.301 310.005 323.993 331.996 

90 und mehr Jahre 51.828 54.006 55.122 58.096 59.597 61.325 60.861 

Gesamt 5.217.619 5.275.747 5.343.699 5.397.583 5.431.318 5.462.739 5.458.048 

WIdO Actrapid! NG 2023-02-16 12:26 

Hinweise zur Datenbasis/-quelle: 

Actrapid! NG Statistik: „Datenbank, die der Auslese und Analyse von Arzneiverordnungen im

Bereich der GKV dient 

KM6-Statistik: allgemein verfügbare Statistik, die die Anzahl aller zum 01.07. eines Jahres 

gesetzlich krankenversicherter Personen enthält 

WIdO: Wissenschaftliches Institut, das die Entwicklung der Arzneimittelpreise und das 

Marktgeschehen analysiert 
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